
Niederschrift 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 27.06.2019 

 Sitzungsbeginn: 18:34 Uhr 

 Sitzungsende: 19:22 Uhr 

 Ort, Raum: im großen Sitzungssaal des Rathauses 

Anwesend sind: 

Als Vorsitzender: 

Redelberger, Thomas, Bürgermeister  

Ratsmitglieder: 

Bernauer, Mark CDU  

Blanckenhorn, Dirk Bündnis 90/Die Grünen  

Feld, Klara FDP  

Flöhl, Rüdiger NÖL  

Glock, Klaus CDU  

Heimes-Vogel, Hiltrud CDU  

Hill, Hans-Kurt Die Linke  

Hubig, Ute CDU  

Kopp, Pascal FDP  

Krebs, Ulrich FDP  

Leinenbach, Volker CDU  

Maas, Helmut CDU  

Mertes, Rosarina CDU  

Michaelis, Alfred SPD  

Michaelis, Friedrich CDU  

Müller, Rainer SPD  

PAUL, Michael CDU  

Pörtner, Holger SPD  

Sauer, Stephen SPD  

Schmidt, Manfred CDU  

Schmidt, Stefan SPD  

Schwindling, Jörg CDU  

Trappmann, Claudia SPD  

Woll, Peter CDU  

Zeiger, Armin CDU  

Zimmer, Reiner SPD  

Von der Verwaltung: 

Ringe, Markus  

Schriftführerin: 

Maurer, Marion  

Ortsvorsteher/in: 

Lesch, Bruno CDU  



Näckel, Kilian CDU  

Steinrücken, Ulrich, Dr. NÖL  

  

Presse:  

Dittgen, Fredi Saarbrücker Zeitung bis TOP 5 / 18:50 Uhr 

 

Entschuldigt fehlt/fehlen: 

Luksic, Oliver FDP  

Meisberger, Patrik CDU  

Es fehlt/fehlen: 

Bruckmann, Karlheinz UBH  

Reimann, Peter, Dr. SPD  

Schäfer, Kerstin SPD  

Schuler, Adrian UBH  

Wark, Roland UBH  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gemäß der Satzung über die Einrichtung einer Einwohnerfragestunde in den Ortsräten und im 

Gemeinderat der Gemeinde Heusweiler findet vor Eintritt in die Tagesordnung eine 

Einwohnerfragestunde statt, in der anwesenden Einwohnerinnen und Einwohnern die 

Gelegenheit gegeben wird, Fragen an die Verwaltung und die Ratsmitglieder zu richten (siehe 

Anlage). Im Anschluss daran findet die Sitzung statt. 

 

 

Der Vorsitzende stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Gemeinderat 

beschlussfähig ist. Er eröffnet die Sitzung um 18:34 Uhr. 

 

Änderungen zur Tagesordnung werden nicht gewünscht. 

 

Einstimmiger Beschluss: 

 

„Der Gemeinderat beschließt die nachfolgend aufgeführte Tagesordnung:“ 

 

 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 20.05.2019 

(öffentlicher Teil) 

  

2 Berufung einer Naturschutzbeauftragten für den Ortsteil Heusweiler 

Vorlage: BV/0047/19 

  

3 Neu- bzw. Wiederwahl der Schiedsfrau/mann für den Schiedsbezirk Heusweiler 

Vorlage: BV/0058/19 

  

4 Neu- bzw. Wiederwahl der Schiedsfrau/mann für den Schiedsbezirk 

Niedersalbach/Obersalbach 

Vorlage: BV/0059/19 

  

5 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

Nichtöffentlicher Teil 
 

7 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 20.05.2019 

(nichtöffentlicher Teil) 

  

8 Vergabe von Lieferungen und Leistungen 

  

8.1 Beschaffung eines Transporters mit Hakenlift für den Baubetriebshof 

Vorlage: BV/0053/19 

  

8.2 Glück-Auf-Halle Holz, Elektrosanierungen 

Vorlage: BV/0067/19 

  

8.3 Sport- u. Kulturhalle Wahlschied, Planungsleistung technische 

Gebäudeausrüstung (TGA) 

Vorlage: BV/0070/19 

  

8.4 Großwaldhalle Eiweiler, Vergabe der Elektroinstallationen 

Vorlage: BV/0072/19 

  

9 Grundstücksangelegenheiten 

  

9.1 Veräußerung des ehemaligen Schwimmbadgeländes - Parkplatzfläche 

Vorlage: BV/0064/19 

  

9.2 Grundstückstausch im Zuge einer Kanalverlegung 

Vorlage: BV/0074/19 

  

10 Personalangelegenheiten 

  

11 Mitteilungen und Verschiedenes 



Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 

20.05.2019 (öffentlicher Teil) 

  

 Einstimmiger Beschluss bei 3 Stimmenthaltungen (2 CDU/1 SPD): 

 

„Die Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 20.05.2019 

(öffentlicher Teil) wird in der vorliegenden Fassung angenommen.“ 

  

zu 2 Berufung einer Naturschutzbeauftragten für den Ortsteil Heusweiler 

Vorlage: BV/0047/19 

  

Der Vorsitzende führt aus, Frau Blasen habe sich bereiterklärt, für die Dauer von 5 

Jahren das Ehrenamt der Naturschutzbeauftragten für den Ortsteil Heusweiler zu 

übernehmen. Er bittet Frau Blasen sich vorzustellen. 

 

Frau Blasen teilt mit, ihr Bestreben gelte der Umwelt, so dass künftig am Rathaus 

nicht nur die Plakette „Familienfreundliche Kommune“ sondern auch „Umwelt-

freundliche Kommune“ angebracht sei.  

 

Der Vorsitzende bedankt sich bei Frau Blasen für ihr Engagement und ihre 

Motivation. Er verweist auf die einstimmigen Beschlussempfehlungen des 

Ortsrates Heusweiler und des Umwelt- und Naturausschusses und lässt hierüber 

abstimmen. 

 

 Einstimmiger Beschluss: 
 

„Der Ausschuss für Umwelt und Natur empfiehlt dem Gemeinderat, Frau 

Margarete Blasen ab 01.07.2019 für die Dauer von 5 Jahren zur ehrenamtlichen 

Naturschutzbeauftragten für den Ortsteil Heusweiler zu berufen.“ 

  

zu 3 Neu- bzw. Wiederwahl der Schiedsfrau/mann für den Schiedsbezirk 

Heusweiler 

Vorlage: BV/0058/19 

  

Der Vorsitzende teilt mit, dass die Amtszeit von Frau Margit Gröner am 

14.08.2019 ende und sie von dieser Position zurücktreten wolle. Er spricht Frau 

Gröner seinen herzlichen Dank für ihr Engagement und ihren Einsatz als 

Schiedsfrau des Schiedsbezirkes Heusweiler aus. 

 

Er bittet Herrn Dietz sich bezüglich seiner Bewerbung und Vorstellung seiner 

Person zu äußern. 

 

Dieser führt aus, dass er erfahren habe, dass Frau Gröner aufhören wolle, sofern 

sich ein geeigneter Nachfolger finde. Da er 44 Jahre als Polizeibeamter tätig war, 

habe er berufsbedingt Vorkenntnisse, sei aber auch gerne bereit, sich für das Amt 

entsprechend weiterzubilden, sofern er gewählt werde. Er sei 62 Jahre alt, im 



Ortsteils Rittershof aufgewachsen und im Ortsteil Heusweiler wohnhaft und auch 

zur Schule gegangen. Seine Hobbys seien Sport und Musik.  

 

Der Vorsitzende verweist auf die einstimmige Beschlussempfehlung des Ortsrates 

Heusweiler und lässt hierüber abstimmen. 

 

 Einstimmiger Beschluss: 
 

„Der Gemeinderat beschließt, Herrn Manfred Dietz, wohnhaft Illinger Straße 52b, 

66265 Heusweiler, als Schiedsmann für den Schiedsbezirk Heusweiler zu 

wählen.“ 

  

zu 4 Neu- bzw. Wiederwahl der Schiedsfrau/mann für den Schiedsbezirk 

Niedersalbach/Obersalbach 

Vorlage: BV/0059/19 

  

Der Vorsitzende erläutert, die Amtszeit von Herrn Blass ende am 04.08.2019. Herr 

Blass habe sich bereit erklärt, das Amt für weitere fünf Jahre zu übernehmen. Er 

verweist auf die einstimmigen Beschlussempfehlungen der Ortsräte Niedersalbach 

und Obersalbach-Kurhof und lässt hierüber abstimmen. 

 

 Einstimmiger Beschluss: 
 

„Der Gemeinderat Heusweiler beschließt, Herrn Rainer Blass, wohnhaft 

Dorfstraße 6, 66265 Heusweiler, als Schiedsmann für den Schiedsbezirk Nieder-

salbach/Obersalbach zu wählen.“ 

  

zu 5 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

zu 5.1 Veröffentlichung in der Heusweiler Wochenpost 

  

 Herr Maas teilt mit, er habe bereits im Umwelt- und Naturausschuss angeregt, die 

Naturschutzbeauftragten in der Wochenpost zu veröffentlichen. Das Gleiche rege 

er auch für die Schiedsmänner an, die Zustimmung der Betroffenen vorausgesetzt.  

 

Der Vorsitzende teilt mit, nach Einholung der Zustimmungen könne eine 

Veröffentlichung in der Heusweiler Wochenpost erfolgen. 

  

zu 5.2 Verbindungsweg Saarbrücker Straße/Holzer Straße 

  

 Herr Maas spricht den Verbindungsweg Saarbrücker Straße/Holzer Straße an und 

bittet die Verwaltung diesbezüglich mit dem betreffenden Bauunternehmer 

Kontakt aufzunehmen. Da das Bauwerk in Dilsburg in der Saarbrücker Straße 

errichtet sei, müsse noch der Verbindungsweg hergestellt werden. Aufgrund vieler 

Anfragen von Bürgern sollte eine baldige Umsetzung erfolgen.  

 

Der Vorsitzende teilt mit, die Anfragen seien auch bei der Verwaltung 

eingegangen, so dass man bereits in Kontakt mit dem Bauunternehmer getreten 

sei.   

 



zu 5.3 Naturnahes Köllertal 

  

 Von Herrn Krebs auf das naturnahe Köllertal angesprochen, teilt der Vorsitzende 

mit, dass er vor wenigen Tagen per Mail die Information vom Ministerium 

erhalten habe, dass die Satzung des Zweckverbands „Naturnahes Köllertal“ im 

Amtsblatt veröffentlicht und somit in Kraft getreten sei. Dies bedeute, dass 

überprüft werden müsse, ob die für die Zweckverbandsversammlung benannten 

Personen in der neuen Legislaturperiode noch tätig seien. Dass die Umsetzung so 

lange gedauert habe, sei der Einholung der erforderlichen Genehmigungen 

geschuldet.  

  

zu 6 Ernennung eines Beamten (Bürgermeister) auf Zeit 

  

 Der Vorsitzende erläutert, man habe seine Ernennung auf Zeit bereits heute auf die 

Tagesordnung genommen, mit Wirkung zum 01.10.2019, da er sich persönlich 

gewünscht habe und es ihm eine große Ehre sei, die Urkunde aus der Hand des 

jetzigen ersten Beigeordneten, Herrn Volker Leinenbach, zu erhalten. Dieser sei 

mit Abstand der erfahrenste Kommunalpolitiker in Heusweiler, dessen fünfzig-

jährige Zugehörigkeit zum Gemeinderat Heusweiler schwerlich übertroffen 

werden könne.  

 

Er erteilt Herrn Leinenbach das Wort. 

 

Dieser bedankt sich bei Herrn Redelberger, dass ihm die Aufgabe übertragen 

worden sei, die Ernennungsurkunde zu überreichen. Am 9. Juni dieses Jahres sei 

Herr Redelberger von den Wählerinnen und Wähler erneut zum Bürgermeister der 

Gemeinde Heusweiler gewählt worden. Die neue Amtszeit beginne am 1. Oktober 

dieses Jahres. Bevor er ihm die Ernennungsurkunde überreiche, ernenne er im 

Namen der Gemeinde Heusweiler Herrn Redelberger, unter Berufung in das 

Beamtenverhältnis auf Zeit für die Dauer vom 01.10.2019 bis 30.09.2029, zum 

Bürgermeister der Gemeinde Heusweiler. Er vereidigt ihn durch Ablegen des 

Diensteides. 

 

Herr Leinenbach überreicht die Urkunde und wünscht Herrn Redelberger im 

Namen der Gemeinde Heusweiler eine erfolgreiche neue Amtszeit, alles Gute, 

Gesundheit, viel Glück und Gottes Segen. 

 

Herr Redelberger bedankt sich beim 1. Beigeordneten, es sei ihm eine Ehre 

gewesen, die Urkunde noch aus dessen Hand in dieser Legislaturperiode zu 

erhalten. 

Er möchte sich an dieser Stelle ganz herzlich beim Gemeinderat, den Ortsräten 

und den Ortsvorstehern und deren Stellvertretern sowie bei allen, die sich 

kommunalpolitisch in den vergangenen fünf Jahren in Heusweiler engagiert 

haben, für die Zusammenarbeit bedanken. Es sei nicht immer ein einfacher Weg 

gewesen, aber alle hätten das große Ziel, die Gemeinde Heusweiler voranzu-

bringen, vor Augen gehabt. Dies sei gut gelungen, wenn man den Zahlen, die ihm 

Frau Mack für den Jahresabschluss genannt habe, Glauben schenken dürfe. Der 

Rat und auch die Verwaltung hätten ihre Aufgaben gemacht und trotzdem konnte 

beispielsweise der Einzug in die neue Feuerwache gefeiert sowie andere Objekte 

auf den Weg gebracht werden. Dafür möchte er sich bedanken und für den fairen 

Umgang miteinander, das Engagement sowie die Motivation.  



Allen, die in der nächsten Legislaturperiode nicht mehr dabei seien, dürfe er einen 

politischen, wohlverdienten Ruhestand wünschen. Er versichere, dass er auch 

künftig versuchen werde einen guten, gemeinsamen Weg zu finden, unparteiisch 

die Geschicke zu lenken und hoffe, das gemeinsame Ziel nicht aus den Augen zu 

verlieren. Er wünscht allen eine schöne Sommerpause. 

 

Der Vorsitzende schließt um 18:50 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung und fährt 

nach Herstellung der Nichtöffentlichkeit mit der Tagesordnung fort. 
 


